BAI 22. LUC LO-REN-XO

22.1. Cau nao dudi day néi vé luc Lo-ren-xo la ding ?

A. La luc tac dung cua tir truong 1én dong dién.

B. La lyc tdc dung cua tir trudng 1én hat dién tich diing yén.

C. La luc tac dung cua tir truong 1én vong day din cé dong dién chay qua.
D. La luc tic dung ctia tir trudmg 1én hat dién tich chuyén dong.

22.2. Cau nao dudi day noi vé chuyén dong cua hat dién tich trong tir truong déu

22.3,

dudi tac dung cua luc Lo-ren-xo la khong diing ?

A. La chuyén dong déu, ¢6 do 16n cua vin toc¢ khong doi.

B. La chuyén dong phing trong mat phing vuong gée véi tir truding,
C. La chuyén dong ¢6 quy dao parabén nim vuéng gdc vai tir truong.

D. La chuyén dong ¢6 quy dao tron nim trong mat phing vudng goc véi ti
trudng véi diéu kién van toc ban dau vuong goc vai cdc dudng siic tir,
Hinh nao trong Hinh 22.1 ki hiéu ding véi huéng cua tir truong déu B tic
dung luc Lo-ren-xo 1én hat dién tich ¢ chuyén dong véi véin téc U trén quy

dao tron trong mat phang vuong géc va6i duting sifc tir ?
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Hat proton chuyén dong véi van t6c 7,2.10° m/s bay vao trong tir trudng
déu ¢é cam dng tir 1,5. 102 T theo phuong vuéng géc véi cic dudng sic tir.
Proton c6 dién tich +1,6.107" C va khoi luong 1,672.107% kg. Xdc dinh ban
kinh quy dao tron cua hat proton trong tir trudng nay.

A.5,0cm. B. 0,50 cm. C. 6,0 cm. D. 8,5 cm.

So sanh trong lugng cua hat électron véi do 16n cua luc Lo-ren-xo tic dung
l1én hat dién tich nay khi noé bay véi van téc 2,5. 10" m/s theo phuong vuong
gbc v6i cdc dudng sttc cta tir trudng déu c6 cam tng tir 2,0.107 T.
Electron ¢ khéi luong m = 9,1.107 kg va dién tich —e = 181607 C
Liy ¢ = 9.8 m/s”,

Hat électron, ¢6 van toc ddu v, = 0, duge gia téc qua hiéu dién thé 400 V.
Tiép sau do, électron chuyén dong véi van t6c U bay vao mién cé tir
truong déu vai cam ung tir B hudng vuéng goc vai vin téc v cua électron.
Khi dd, quy dao cua électron trong tir truomg déu la dudng tron bdan kinh
7.0 em. Electron ¢6 dién tich —e =—1,6.10"' C va khéi luong m = 9,1.10 ' kg.
Xdc dinh do 16n cia cam tng tir B .

Hat proton chuyén dong theo quy dao tron ban kinh 5,0 cm trong tir trudng
déu c6 cam tng tir 1.10% T. Proton c6 dién tich e = 1,6.10"° C va khai
luong m =1,672.10"" kg. Xéc dinh :

a) Van téc cua proton chuyén dong trong tir truong.

b) Chu ki chuyén dong ctia proton trén quy dao tron.

Chim hat o ¢6 van téc diu v, = 0, dugc gia toc qua hiéu dién thé 1.0. 10°V,

bay vao mot tir trudng déu c6 cam ung tir 1,5.10° T. Van t6c cua mdi hat
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o« déu hudng vuoéng goéc vdi cdc dudng sic tir. Hat ¢ 1a hat nhan heli
(3He) c6 dién tich ¢ = 3,2.107" C va khéi lugng m = 6,642.107 kg.

Xidc dinh luc Lo-ren-xo do tir trudng tac dung lén moi hat o .

22.9. Proton va électron ¢6 cling vén toc va bay vao trong mot tir truong déu theo
phuong vuong gée véi cic dudng sic tir. Proton ¢6 dién tich 1,6.107" C va
khoi lugng 1,672.107" kg ; électron ¢6 dién tich —1,6.107" C va khéi luong
9,1.10%" kg. Héi ban kinh quy dao tron ciia proton 16n hon bao nhiéu ldn
ban kinh quy dao tron cta électron khi cdc hat dién tich nay chuyén dong
trong tir trudong déu dudi tic dung cia luc Lo-ren-xo ?

22.10%, Hat dién tich g = 1,0. il 6 chuyén dong v6i van toe 500 m/s doc theo
mot dudng thing song song v6i mot diay din thang dai vé han, cdch day
din nay mot khoang 100 mm. Trong day dan c6 dong dién cuong do 2.0 A
chay theo chiéu chuyén dong cua hat dién tich. Xdc dinh huéng va do 16n
cua luc tir tic dung 1én hat dién tich.



